

Slovenija in projekti Nature 2000

V Kozjanskem parku so začeli z obnovo visokodebelnih travniških sadovnjakov

V projektu Ohranjanje in obnova habitatov v Kozjanskem parku in na območju Dobrava – Jovsi so izvedli prvi del štiriletnega programa obnove starih visokodebelnih travniških sadovnjakov na območju Nature 2000 Kozjansko. Namen projekta Natura Kozjansko je obnoviti visokodebelne travniške sadovnjake, značilne za kozjansko krajino.

ZAKRAS2: Javni poziv za prilagojeno kmetijsko prakso na območju Nature 2000 Kras

V projektu ZAKRAS2 je objavljen javni poziv za prilagojeno kmetijsko prakso na območju Nature 2000 Kras znotraj občin Miren – Kostanjevica, Komen in Sežana. Namen poziva je ohranjanje oz. izboljšanje habitata za vrsto metulja barjanski okarček. Prilagojeno gospodarjenje bo zajemalo pozno košnjo in/ali pašo površin, ki se izvaja vsako drugo leto ter selektivno odstranjevanje lesne zarasti. Rok za oddajo vloge je 15. april 2026.

Začetek projekta Divje živali Ljubljane 2

V projektu Divje živali Ljubljane 2 bodo nadaljevali z zbiranjem podatkov o treh ciljnih vrstah na projektnem območju - vzhodnem delu Mestne občine Ljubljana. Podatke bodo pridobivali z avtomatskimi fotopastmi, termovizijo, orodjem "polecam" in

neposrednimi pregledi mostov. Pozivajo k poročanju opažanj živih ali povoženih živali, zlasti vider, ježev in dihurjev.

Z analizo morske vode do novih spoznanj o morskih plenilcih

Društvo Morigenos začneja z novim raziskovalnim projektom eDiNA: Okoljska DNK za individualni in populacijski monitoring morskega krovnega plenilca. Pričakovani rezultati bodo podali nove podatke o genetski sestavi, populacijski strukturi, povezanosti in demografiji morskih krovnih plenilcev, predvsem kitov in delfinov.

Ohranjanje divjega petelina ni pomembno le za naravo, temveč tudi za človeka

Divji petelin je največji predstavnik koconogih kur. Najbolj ga ogrožata krčenje življenjskega prostora in nemir v gozdu, najpogosteje povzročen s človeško dejavnostjo. Obdobje od marca do konca junija je za divjega petelina posebej občutljivo, saj takrat poteka vzreja mladičev. V Javnem zavodu Triglavski narodni park prebivalce in obiskovalce pozivajo k upoštevanju nekaj preprostih pravil in s tem k ohranitvi divjega petelina in drugih vrst.

V Notranjskem parku naravovarstveni nadzor na konjih

V Notranjskem parku so prvi v Sloveniji začeli izvajati naravovarstveni nadzor tudi s konji, kar predstavlja nov pristop k spremljanju dogajanja v zavarovanem območju. Z nadzorom na konjih je prisotnost na terenu bolj učinkovita, gibanje po terenu pa tudi mirnejše in naravi bolj prijazno.

V društvu Čmrljica želijo spodbuditi razvoj izobraževalnih vsebin o naravi in biodiverziteti na kmetijah

V društvu Čmrljica v projektu Izobraževalne učne vsebine in aktivnosti na ekoloških kmetijah – biodiverziteti vabijo k izpolnitvi vprašalnika, s katerim bodo dobili vpogled v izobraževalne aktivnosti na kmetijah ter prepoznali interese in potrebe za vključevanje vsebin o biodiverziteti in varstvu narave. Cilj projekta je povečati

zavedanje otrok, učiteljev in staršev o pomenu biodiverzitete ter o vlogi kmetijstva pri njenem ohranjanju.

V Rogaški Slatini odprli Park Nimno z učno potjo in učilnico na prostem

Konec marca so v občini Rogaška Slatina ob Bobrovem centru odprli Park Nimno, ki se nahaja ob suhem zadrževalniku Vonarje, ki je del Nature 2000. Pri načrtovanju parka so posebno pozornost namenili ohranjanju narave, uporabi naravnih materialov ter minimalnim posegom v prostor. Obiskovalci se lahko sprehodite po krožni učno-tematski poti.

LIFE TRŠČA: začenja se sezona monitoringa ptic

V projektu LIFE TRŠČA bodo aprila začeli novo sezono popisa gnezd vodnih ptic, ki gnezdijo na območju Cerknškega jezera. Tudi letos si bodo pri spremljanju pomagali s fotopastmi in dronom. Z zbranimi podatki bodo lažje načrtovali ukrepe za ohranjanje občutljivih habitatov na tem območju.

EU in svet

Nove smernice za prilagajanje območij Nature 2000 podnebnim spremembam

Evropska komisija je pripravila nove smernice, ki med drugim prinašajo več fleksibilnosti pri upravljanju območij Nature 2000, ko so podnebni vplivi neizogibni, jasna navodila, kako posodobiti cilje in ukrepe ohranjanja, ko se vrste ali habitati premikajo ali izginjajo zaradi podnebja, ter smernice za ravnanje ob požarih, poplavih in nujnih ukrepih, kjer so hitri posegi dovoljeni ob določenih pogojih.

Ocena odnosov med gospodarstvom in biodiverzitetjo

Medvladna platforma za biodiverzitetjo in ekosistemske storitve (IPBES) je sprejela oceno odnosov med gospodarstvom in biodiverzitetjo. Namen dokumenta je razumeti,

kako gospodarstvo vpliva na naravo in kako je od nje odvisno, ter ponuditi znanstveno podlago za politike in odločanje, ki lahko spodbujajo države in podjetja k bolj trajnostnim in naravi prijaznim praksam.

V podporo samostojnemu programu LIFE

Evropa se sooča z vedno hitrejšimi podnebnimi spremembami in izgubo biotske raznovrstnosti, edini finančni program EU, namenjen izključno okolju, podnebnim ukrepom in varstvu narave (LIFE) pa je pod pritiskom možnega združevanja v širše finančne okvire, kar bi lahko oslabilo njegovo učinkovitost. Zato organizacije pozivajo Evropski parlament in Svet EU, naj zagotovita samostojen program LIFE v naslednjem večletnem finančnem okviru.

Zaključena 2. LIFE delavnica pisanja projektnih prijav

Na delavnici so se udeleženci seznanili z zahtevami programa LIFE ter ključnimi koraki pri pripravi uspešnih prijav. Posebna pozornost je bila med drugim namenjena načrtovanju projektnih aktivnosti in časovnic, trajnosti, ponovljivosti in možnostih nadaljnje uporabe projektnih rezultatov. Gradiva so na voljo na [spletnem mestu](#).

Poročila in publikacije

Izvajanje ukrepov na pilotnih območjih projekta LIFE-IP NATURA. SI v letu 2025

Na spletnem mestu Nature 2000 so objavljena poročila o izvajanju konkretnih ohranitvenih ukrepov na pilotnih območjih projekta LIFE-IP NATURA. SI za leto 2025:

- [Letno poročilo o izvajanju konkretnih ohranitvenih ukrepov na pilotnem območju Kamniško-Savinjske Alpe in Grintovci za leto 2025](#) (Zavod za gozdove Slovenije, Zavod RS za varstvo narave),

- [Letno poročilo o izvajanju konkretnih ohranitvenih ukrepov na pilotnem območju travišča in gozdovi Štajerske za leto 2025](#) (Kmetijsko gozdarski zavod Ptuj, Zavod za gozdove Slovenije, Zavod RS za varstvo narave),
- [Letno poročilo o izvajanju konkretnih ohranitvenih ukrepov na pilotnem območju vode Štajerske za leto 2025](#) (Direkcija RS za vode),
- [Iztlavljanje invazivnega raka trnavca *Faxonius limosus* \(Rafinesque, 1817\) iz gramoznic ob reki Drave pod jezom Markovci, Slovenija, v letu 2025](#) (Zavod za ribištvo Slovenije).

[Katalog s primeri dobrih praks pri urejanju voda, ki združujejo cilje upravljanja voda in ohranjanja narave](#)

Direkcija RS za vode je v projektu LIFE-IP NATURA.SI pripravila Katalog primerov sonaravnih ureditev in posegov na področju upravljanja voda. Publikacija je pomemben dosežek sodelovanja strokovnjakov s področij upravljanja voda, ohranjanja narave in ribištva v partnerstvu projekta, hkrati pa predstavlja prvi primer prikaza ovrednotenja posameznih ureditev in posegov z vidika sonaravnosti ali okoljskih ciljev.

[Poročilo monitoringa o oceni številčnosti rjavega medveda v Sloveniji v letu 2023](#)

V Sloveniji je vzpostavljen sistem monitoringa medveda, ki temelji na ponovitvah genetskih ocen številčnosti na vsakih 8 let in vsakoletnem ocenjevanju številčnosti na osnovi podatkov smrtnosti medveda in monitoringa na števnih mestih. V poročilu je podana ocena številčnosti rjavega medveda v letu 2023 na območju Slovenije na podlagi genetsko-molekularnih metod in metode »ulova-označevanja-ponovnega ulova«.

[Poročilo o spremljanju stanja ohranjenosti volka v Sloveniji v letih 2024 in 2025](#)

Podatki monitoringa kažejo, da je varstvo volka v Sloveniji uspešno. Gre za šesto izvedbo monitoringa volka na območju Slovenije od leta 2010, ki ga je naročilo Ministrstvo za naravne

vire in prostor. V poročilo so poleg podatkov sezone 2024-2025 vključeni tudi podatki, kot so zabeležena smrtnost volkov in škode na domačih živalih iz sezone 2023-2024.

Invazivne tujerodne rastline v Triglavskem narodnem parku

Javni zavod Triglavski narodni park je v sodelovanju z Jano Kus iz Zavoda Symbiosis izdal novo publikacijo [Invazivne tujerodne rastline v Triglavskem narodnem parku](#). V knjižici je predstavljen problem širjenja tujerodnih rastlin v alpskem prostoru ter pomen njihovega zgodnjega odkrivanja in ukrepanja za ohranjanje narave.

Glej, netopir!

V decembru so v Slovenskem društvu za proučevanje in varstvo netopirjev izdali novo številko biltena Glej, netopir! V njej si lahko preberete o popisih netopirjev v okolici Radencev, Biotehniške fakultete in v akciji BioJuriš, aktivnostih ob mednarodni noči netopirjev ter čistilnih akcijah v cerkvah. V intervjuju z Boštjanom Perovškom izveste več o prvem glasbenem delu v Sloveniji, ki je bilo zloženo iz posnetkov oglašanja netopirjev.

Napovednik

10. april 2026, ob 19.30: [Noč med perutmi in prhutmi](#), grad Podsreda, Kozjanski park.

11. april 2026, ob 9. uri: [predstavitve knjižice Cvetje Pivških jezer in botanični sprehod](#), Ekomuzeju Pivških presihajočih jezer v Slovenski vasi, Krajinski park Pivška presihajoča jezera in Društvo Drobnovratnik.

11. april 2026, ob 10. uri: [Z jezera na vrt](#), Center za obiskovalce Cerknško jezero na Dolenjem Jezeru, LIFE Tršca.

11. april 2026, med 10. in 16. uro: [Družinsko žabanje v Žabji hiši](#), Žabja hiša, Krajinski park Radensko polje.

do 12. april 2026: razstava [Pivška pokrajina skozi leto – življenje med presihajočimi jezeri in velikimi zvermi](#), Bistra pri Vrhniku, Zavod za turizem Pivka in Krajinski park Pivška presihajoča jezera.

15. april 2026, ob 19. uri: cikel predavanj Famnitovi biološki večeri: [Boj med dvema ognjema - zgodba barjanskega okarčka](#), [Kaj se zgodi z vrsto, ko travišča, kjer živi, počasi izginjajo?](#), Oddelek za biodiverzitetu Fakultete za matematiko, naravoslovje in informacijske tehnologije, Univerza na Primorskem.

16. april 2026, ob 17. uri: predavanje [Monitoring medveda 2023](#), Oddelek za biologijo Biotehniške fakultete, Ljubljana, Dinaricum in Univerza v Ljubljani.

18. april 2026, ob 10. uri: lutkovna predstava [Kdo je naredil jezero?](#), Kulturni dom Cerknica, LIFE Tršca.

19. april 2026, ob 8. uri: [tradicionalni pohod ob ponoru reke Reke](#), Matavun, Turistično društvo Škocjan.

19. april 2026, ob 10. uri: [pohod Krajinskega parka Goričko ob svetovnem dnevu Zemlje](#), TIC Selo in Okrepčevalnica pri Martinu, Javni zavod Krajinski park Goričko.

21. april 2026: [Objava LIFE razpisov za leto 2026.](#)

22. april 2026: svetovni dan Zemlje.

24. april 2026, med 9. in 13. uro: [dan odprtih vrat interpretacijskega centra 'V sadovnjaku'](#), Podsreda, Kozjanski park.

28. – 30. aprila 2026: spletni [LIFE EU informativni dnevi 2026.](#)

1. maj 2026, ob 9. uri: [izlet Rački ribniki](#), parkirišče pri čistilni napravi Rače, Društvo za opazovanje in proučevanje ptic Slovenije.

2. maj 2026: voden ogled po razstavi [Preživeti z netopirji](#), Kančevci, Javni zavod Krajinski park Goričko.

3. maj 2026: svetovni dan ptic selivk.

16. maj 2026, ob 18. uri: [5. Regalnica - popis zelene rege na območju JZ Slovenije](#), Promocijsko kongresni center Pr Nanetovih, Divača, Oddelek za biodiverzitetu UP FAMNIT, Nacionalni inštitut za biologijo in Park Škocjanske jame.

19. – 21. maj 2026: [mednarodni kongres Življenje rekam](#), Ljubljana, LIFE2RIVERS.

20. maj 2026: svetovni dan čebel.

21. maj 2026: evropski dan Nature 2000.

22. maj 2026: svetovni dan biodiverzitet.

27. julij – 1. avgust 2026: [četrti DOPPS-ov študentski tabor](#), Gorenjska, LIFE FOR SEEDS.

Narava na kratko

[Z novelo Zakona o ohranjanju narave so usklajena pravila javnih prireditvev vožnje v naravnem okolju](#)

Dovoljenja za prireditve z vozili na motorni pogon in prireditve vožnje s kolesi v naravnem okolju je po noveli možno dobiti le zunaj zavarovanih območij, območij Nature 2000, območij naravnih vrednot in ekološko pomembnih območij. Območja izven navedenih območij predstavljajo približno 45 odstotkov ozemlja Republike Slovenije.

[Osnutek Odloka o Regijskem parku Snežnik na ogled javnosti](#)

Občina Ilirska Bistrica je 10. marca začela z uradno predstavitvijo osnutka Odloka o Regijskem parku Snežnik z javno obravnavo, ki bo trajala do 10. maja 2026. Vsi zainteresirani lahko na Občino Ilirska Bistrica oddate pripombe z uporabo objavljenega obrazca. Gradiva in informacije so dostopne [na spletni strani Občine Ilirska Bistrica](#).

Posodobljena spletna stran o volkovih v Sloveniji

V projektu LIFE Wild Wolf so posodobili spletno stran v volkovih v Sloveniji. Nadgrajena, preglednejša in bogatejša stran vključuje vsebine o biologiji volka, upravljanju in varstvu volkov, soobstoju človeka in volka, projekte, ki vključujejo raziskovanje volkov, ter s temi vsebinami povezana številna gradiva.

Vabimo k predlaganju kandidatov za podelitev državne nagrade na področju ohranjanja narave

Do 14. aprila lahko za Nagrado Rada Smerduja za izjemne dosežke, ki pomembno prispevajo k razvoju stroke na področju ohranjanja narave in k ohranjanju narave, predlagate skupine, društva, ustanove, zavode ali druge organizacije.

Voda ni le naravni vir, je temelj razvoja, zdravja, varnosti

Pred svetovnim dnevom voda se je na Brdu pri Kranju zbralo 200 udeležencev na posvetu Vode in upravljanje voda v Sloveniji – krepitev odpornosti v zvezi z vodo. Direkcija RS za vode je na dogodku predstavila pregled svojih pristojnosti, pri čemer je posebej izpostavila aktivnosti za celovitejše in učinkovitejše upravljanje voda v Sloveniji. Med projekti, ki pomembno prispevajo k uresničevanju ciljev direkcije, je tudi [projekt LIFE-IP NATURA.SI](#).

Murski zmaj zaplaval tudi na zaslone

V dokumentarnem filmu Odprava Murskega zmaja lahko izveste več o stanju rek v Sloveniji, ribjih populacijah ter posebnostih reke Mure in kečige kot njene izumirajoče vrste. Film produkcijske hiše WE CAM za TV SLO Izobraževalni program Televizije Slovenija prinaša navdihujoče zgodbe sodelovanja, znanja in predanosti ter odpira vprašanja o vplivih človeka na vodne ekosisteme ter možnostih za njihovo obnovo.

Risi v Sloveniji: Skrivnosti največje divje mačke pri nas

V podkastu 24 so v marcu gostili Roka Černeta, koordinatorja projekta LIFE Lynx, ki je s svojo ekipo prejel dve prestižni evropski nagradi LIFE 2025 za ohranjanje populacije risa v Dinaridih in jugovzhodnih Alpah. Z njim so med drugim spregovorili o značilnostih risa, njegovi prehrani, teritorialnosti, načinu spremljanja z ovratnicami ter poteku ponovne naselitve.

Pru čmru: spoznajmo in popisujemo te pomembne divje opraševalce

V oddaji Petek brez pravila radia Prvi so se z Danilom Bevkom, raziskovalcem na Nacionalnem inštitutu za biologijo in predsednikom Društva Čmrljica, pogovarjali o čmrljih. Društvo Čmrljica zdaj že tretjo leto organizira tudi akcijo občanske znanosti Pru čmru, v kateri lahko vsi na enostaven način posredujete podatke o čmrljih maticah.



REPUBLIKA SLOVENIJA
MINISTRSTVO ZA NARAVNE VIRE IN PROSTOR

LIFE integrirani projekt za okrepljeno upravljanje Nature 2000 (LIFE17 IPE/SI/000011) v Sloveniji sofinancirajo Evropska unija v okviru programa LIFE, Ministrstvo za naravne vire in prostor ter partnerji. Za vsebino tega biltena so odgovorni samo avtorji. Ta vsebina ne odraža nujno mnenja Evropske unije. Zato za vsebino in iz nje izhajajočo morebitno uporabo informacij Evropska izvajalska agencija za podnebje, infrastrukturo in okolje ter Evropska komisija ne prevzemata odgovornosti.

enatura@gov.si | [Odjavi se](#)